

No cosecha más el que más siembra, sino el que mejor labra.

(VIRGILIO)

# LA LIGA AGRARIA

Órgano y defensor de los intereses agrícolas é industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

## SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA  
General Castaños, 9, 3.ª.—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consultiva.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

## CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafraanca del Panadés, Tarragona, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Caxdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella y Toledo.

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.  
(ABW-ZACARIA)

## TRANCES AMARGOS

Acabamos de pasar, y aún estamos en el prólogo, por gravísimas amarguras, por sacrificios horribles de nuestro orgullo patrio, de nuestra fortuna pública, de nuestra historia, por no haber pensado jamás en el mañana, por no haber precauído el mal, por haber desatendido el consejo de altura, por haber demostrado, aún en esos trances amargos, nuestra indisculpable indiferencia, nuestra falta de serenidad y de juicio, por haber, en fin, desoído el certero instinto y el aviso prudente y la admonición amistosa que á buen tiempo se hiciera señalando el peligro y el daño y que desgraciadamente para la patria se tomó, como quimérica previsión ó como interesado y ambicioso consejo.

Impulsos nobilísimos de ayer, manifiestos cien veces en ocasiones solemnes, desatendidos fueron; predicciones que llevaban ideas, propósitos, soluciones para ir derechamente a lo que demandaban sucesos que se dibujaban en los horizontes de la patria, para destruir rumbos viciosos que nos conducían á lo desconocido, tomadas fueron como vil mercancía política, como propósito menguado de personales ambiciones....

Vamos al término de una contienda que tantas humillaciones nos cuesta; estamos en el período álgido de la crisis de la paz y entraremos de lleno en el gran problema para la patria, en el de su reconstitución económica, que es infinitamente superior á todos los problemas de política interior que se van presentando.

¿Qué derrotero debemos seguir para restañar heridas y reconstituir la patria económica perdida?

¿Hemos de continuar en la dirección de ayer, olvidándonos que por seguirla, contamos hoy las desdichas y vergüenzas presentes? ¿Hemos de tomar la actitud y postura del apocamiento y de la indiferencia?

Terrible ha sido la lección que acabamos de recibir.

¡Quién sabe!... Esta terrible lección podría ser provechosa y fuente de prosperidad para España, si las fuerzas directoras de la política se refrescasen en hombres y en procedimientos. ¿Quién puede leer el porvenir de los pueblos?

Las grandes catástrofes, providenciales á veces, justas en muchos casos, encierran grandes enseñanzas y aleccionan á los pueblos, dándoles grandes medios para su reconstitución.

Hemos pecado mucho, hemos cometido muchas omisiones y hemos dejado escapar medios poderosos para acrecentar nuestro poderío y riqueza; hemos hecho trizas el hogar heredado y dilapidado en pasividad punible la fortuna pública.

Las duras lecciones que estamos recibiendo modificarán la condición de este pueblo, llevando á su ánimo el convencimiento de que es preciso sacudir la holganza y de que se impone ya trabajar mucho para reconstruir la patria en ruinas?

La regeneración moral y material de España, puede alcanzarse con el esfuerzo de todos, por un acto de la voluntad colectiva, actuando sobre todas las energías nacionales.

Para consolarnos de las pérdidas sufridas, y reparar el quebranto, y reponer los recursos agotados, y compensar de algún modo el territorio mutilado; para llegar, en fin, á esta obra nacional de reconstitución de la patria, bastan dos cualidades que deseáramos brillasen en esta ocasión en el pueblo español, el cumplimiento del deber y el amor al trabajo. Todo esfuerzo sería baldío, si en estas circunstancias no mostrásemos al mundo tales virtudes.

Los pueblos en ruinas se rehacen practicando sus deberes de ciudadano y rindiendo culto al trabajo.

Francia, después de la catástrofe de Sedán se desenvolvió bien por la práctica de esas dos grandes virtudes. Prusia, después de Jena, se rehizo bien á prisa apoyándose en esas mismas cualidades, que quisiéramos ver dominando en el espíritu de nuestro pueblo.

La voluntad bien educada, los malos impulsos dominados, los instintos y propensión de nuestra naturaleza á la holganza y á la ociosidad, sustituidos por la labor cotidiana y el ennoblecimiento de la vida, virtudes son, que, practicadas constantemente, nos llevarían en bien poco tiempo á engrandecer la patria restaurando sus fuerzas y rehabilitándola en el orden moral y material de su vida.

Ya es tiempo de que dejemos de ser un pueblo de vagos, que vive al día, sin pensar en el mañana. Ya es hora que manifestemos el brío y entereza de la raza, la constancia y el amor al trabajo que ofrecen los pueblos que aspiran á regenerarse.

No olvidemos en estos instantes aquella máxima de que los pueblos que dejan de crecer, caminan á su decadencia, y los que se multiplican y trabajan, nunca perecen.

En el propio esfuerzo debemos fundar nuestra reconstitución. Como pueblo meri-

dional, hemos vivido soñando, contentándonos con la miseria presente, siempre que nos diera lo bastante para comer sin trabajar.

Vean las provincias centrales y las de levante y las del mediodía, el ejemplo viril de las provincias catalanas, cuya prosperidad y riqueza se funda en su trabajo honrado.

Dejemos ya de vivir al azar, de vivir al día; seamos prácticos, pensemos en que por nuestra incuria y abandono, todos nuestros grandes medios de riqueza están en manos de sociedades extranjeras; pensemos en que vivimos siendo explotados, que nuestro suelo y subsuelo se halla en manos extrañas; pensemos en la agricultura y en sus grandes explotaciones; abandonemos el cupón, única industria que aquí va quedando y reconcentremos todo nuestro amor y esperanzas en los cultivos, en el amor á la vida rural; desesperemos ya á la vida de la asociación; constituyámonos en sociedades y sindicatos y fomentemos la riqueza agraria, que bien explotada, podría colocarnos en una decena de años á la altura de los países más ricos y prósperos.

Hora es ya de sacudir la pereza y de reconocer que el trabajo agrícola es la única salvación del pueblo español.

Los pueblos que tienen idea de su honor y conservan la fe en su destino, son capaces de levantarse rápidamente, aunque el desastre sea inmenso.

Abandonemos, pues, el ideal de no hacer nada, que por ese ideal, y el de la lotería, y el de la credencial, y el del cupón, y el de entregar la propiedad á colonos ignorantes, y el de consentir que todas nuestras fuentes de riqueza, como explotación de minas, construcción de caminos, ferrocarriles, grandes industrias, etc., etc., estén en manos ajenas, tenemos el pelo que tenemos, y sólo por esos abandonos, acabamos de sufrir los descalabros que han asombrado al mundo desmintiendo nuestra historia.

Para regenerarnos y reconstituir la patria, no se olvide que hay que cumplir con los deberes de ciudadano español y trabajar constantemente en acrecentar la riqueza agrícola de la patria, no olvidando tampoco que nuestro porvenir depende de la rapidez con que se vaya al cumplimiento económico.

JUAN F. GASCÓN.

## PERO ¿EN QUÉ QUEDAMOS?

La actitud irresoluta del Gobierno en el asunto de exportación é importación de trigo, origina perjuicios sin cuento á la agricultura y extraordinaria perturbación en el mercado.

Un día se dice que mantendrá la prohibición de exportar y dejará la libre entrada, y al otro día, todo lo contrario.

Esto solo puede suceder en este desdichado país, donde los gobiernos se creen autorizados para hacer su capricho y voluntad.

Asunto es este que corresponde de lleno resolver al Parlamento, que tiene aprobado un régimen arancelario sobre el que se ha de marchar.

Cuando el trigo extranjero no podía venir á España, menos de 65 á 70 pesetas cahiz, comprendíase que se quitara el arancel y no se dejará salir un grano. Pero hoy y que en Barcelona se ofrecen los trigos tiernos de la India á 16 pesetas cuartera (40 el cahiz) ¿qué razón hay para sostener tan per judicial situación?

El abarrotar el mercado para ahogar al labrador.

¡Pobre país! En esta situación, la del mercado es difícilísima.

Todo el que puede detenerse de vender se detiene y los compradores aguardan orientación para el día 15 de Agosto.

El mercado en Valladolid, más que irregular, es disparatado.

El sábado anterior, sin razones que lo justificasen, se presentó con una baja horrorosa, ofreciendo á 46 pesetas fanega; en el último sábado, con menor justificación, cotizaba á 50.

Si á estos antecedentes nos habíamos de atender, traen consigo el desconcierto actual, que donde más se nota es en el mercado de Barcelona.

Muchos especuladores de la citada plaza se lanzaron á comprar á precios altos, y hoy la fabricación que sólo compra al día y el precio del extranjero, imponen la baja y se habla de pérdidas grandes sufridas en poco tiempo por algunos especuladores.

Imposible la orientación en las condiciones del mercado nacional mientras no se regule el régimen arancelario; vista la necesidad de enterar á nuestros lectores de la verdadera situación, la buscaremos en los precios de extranjero.

El *Journal de agriculture pratique* anunciaba en su último número, las expediciones importantes que Marsella prepara para España, aprovechando la libre importación que por obra y gracia de nuestro paternal Gobierno aquí existe.

En efecto, ya han llegado y los precios son como siguen:

Tiernos Delbi (India) 37 á 38 pesetas cahiz (16,25 francos los 100 kilogramos).

Gobierno, antes de muy poco, si no se restablecen los antiguos derechos, volveremos á los desgraciados días del trigo á 28 pesetas.

SANTIAGO CORELLA.

## DE ACTUALIDAD EN LA ERA

Allá lejos, entre un campo de trigo que amarillea al pie de un cerro gris, quince ó veinte hombres, encorabados, jadeantes, con el cuerpo lleno de sudor, la camisa pegada al cuerpo, el sombrero metido hasta las cesas y la hoz reluciente en la mano, siegan los tallos pajizos con movimiento uniforme de máquina de carne movida á fuego; en mitad del cerro, semejantes á copos de nieve escapados desde una nube para burlarse del estío, un ciento de borregos se está á orillas de una fuente, sobre cuyo arranque se dibujan la renegrida figura del pastor y la valiente silueta del mastín; los pájaros, prorrumpiendo en trinos sensuales, se persiguen de mata en mata; los insectos zumban y chirrían y revolotean entre las hojas; los lagartos calientan contra las piedras abrasadas su sangre fría y pereza; y abajo, en el centro de la llanura, en las eras, el trillo muere la mies y desgrana la espiga; los chiclecos, puestos encima de él, trabajan como bestias, imaginando que juegan como niños; hombres y mujeres, pala y horquilla en ristre, remueven los haces, amontonan las parvas trilladas y las avientan con vigoroso empuje, lanzándolas hacia el espacio, donde el viento las sacude, impulsando la paja, que cae oblicua y lentamente al igual de lluvia menuda y abriendo paso al trigo, cuyos granos golpean el suelo como gránizo de oro cernido por el sol que destaca sobre el horizonte su coraza de gigante congestionado y se ensañera de la tierra, sultaneando con una brutal ¡caricia de luz!...

¡Tarea bárbara la de esa humanidad trabajadora, contemplaba ayer, minutos antes del mediodía, asfixiándose bajo una atmósfera de plomo, agitando sin tregua, bregando sin descanso, con los músculos tirantes y el cerebro encogido, con el cuerpo deformado por el trabajo y el cráneo atrofiado por la ignorancia! ¡Tarea abrumadora que el labrador realiza para reparar las dos terceras partes de su producto, entre los apuros de la escasa cosecha pasada y los apremios de la abundante contribución presente!... ¡Pensar tener, algo menos descansada y fecunda que cortar el cupón y cobrar intereses de una hipoteca, gajes de una prebenda ó renta de un Banco!...

En fin, qué demonio, cuando Dios permite que ocurra así, tendrá sus motivos, como decía el cura de mi lugar, y siguen diciendo los curas de casi todos y en casi todos los lugares. Al cabo, al cabo la vida es corta y en el cielo no hay eras ni campos que segar. Consuélese de sus martirios en la tierra con la esperanza puesta en el cielo los trabajadores que piensan ganarlo.

Mientras yo hacía estas reflexiones, dieron las doce en el reloj del pueblo. Las campanadas llegaban á la era lentas y débiles, como si les costase trabajo decir á todos aquellos seres rendidos: «¡Descansad!...» Dieron las doce y la maquinaria humana paró en seco. El trillo dejó de morder la parva, las bestias desuncidas relincharon con relincho coquo; horquillas y palas hundieron de golpe en los montones amarrados; perdíose en el aire la última partícula de paja, cayó en tierra el postrer grano de oro, y hombres, mujeres y chiquillos, formando varios grupos, sentáronse á la sombra de los pajares y comenzaron á engullir su comida, haciendo competencia al ganado que rumiaba su pienso en las márgenes de la fuente.

Me acerqué á los grupos y produje en mí gran extrañeza ver que había entre ellos pocos hombres jóvenes. En su mayor parte eran chiquillos, mozuolos que no llegaban á los diez y ocho años y gente hecha y hasta deshecha, cuya edad oscilaba entre los cuarenta y los sesenta. Casi todos llevaban fajas negras, divisas de luto. Los ojos de las mozas buscaban las lejanías del horizonte como esperando algo que debía llegar por allí. Los ojos de las viejas parecían escalados por el llanto y estremecidos por la zozobra. Los hombres mostraban el semblante hosco y el gesto grave. Hasta las risas provocadas entonces por la alegría del reposo y las satisfacciones, eran intermitentes, cortas; empezaban y se detenían de un modo brusco para seguir luego y volverse á cortar de pronto... Diríase que una mano invisible les partía á hachazos.

Había entre aquellos grupos uno que me produjo mayor impresión que los otros, y á él me acerqué. Lo componían una anciana, una joven, un mozoibete de catorce años, un hombre de cuarenta y un viejo de setenta. Las mujeres vestían de negro; los hombres también. El viejo tenía los cabellos blancos, el rostro acuchillado por la intemperie, las manos temblorosas y los párpados enrojecidos y vacilantes. Cuando me llegó á saludarles, llevaban á sus labios la primer cucharada de sopa.

—Buen provecho—dije.  
—Gracias. ¿Usted gusta de acompañarnos?  
—¿...? Haciendo por la vida?  
—¡A ver!—repuso el viejo—Pa trabajar mucho, hay que comer algo.  
—Lo raro es que usted, con la edad que tiene, trabaje aún.  
—¡Y qué remedio, señorito!... Si estuvieran los otros me quedaría yo en la casa; pero los otros no están, y... ¡velay!  
—¿Los otros?  
—Mis nietos; dos hijos de este mi hijo. ¡Dos castillos, señor!... ¡Y trabajadores!... Así que nos ayudan ellos poco... Pero vino la quinta y como no teníanmos los seis mil reales, primero el uno y endempues el otro, se jueron al servicio, y á Cuba les tocó por su suerte.

—Y ¿tienen ustedes noticias?  
—Del mayor las tuvimos hace ocho meses; le mataron los insurrectos en la provincia de la Habana... El pequeño está en Santiago, si está, que *pué* que le *haigan* reventao... ¡Qué quiere usted!... El *probe* es el que paga el pato... En cuanto *pué* andar, al trabajo, y cuando se arma trifluca, á la guerra. Como no hay más que los brazos de uno pa vivir, hay que trabajar pa no morir de hambre; y como no hay dinero pa librarse hay que dejarse matar pa que vivan los otros. ¿Qué remedio!... Así *sucde* *dende* que el mundo es mundo.  
—Así *sucde*, sí, señor—interrumpió el padre de los dos soldados—pero, ¡ya es triste, yal...! Cría uno á sus hijos entre miserias, porque esta misiaja de labor gracias á que *dé* pa comer los años que se presentan *tóos* buenos. Las contribuciones se lo llevan *tóo*; á poco más que *apreten* va á ser mejor dejarlo, porque no va á *quearnos* na... Cría uno á sus hijos, con muchas fatigas, sabe usted; y cuando ya le *ayuan*, cuando *puén* aguantar la carga, se echan las bolas y á servir al rey y reventarse, mientras los que *tíen* *cuartos* *crompan* la licencia y andan tan á gusto... ¡No es esto pa clamar á Dios, hombre!... Si el trabajo es la ley, ¿por qué no trabajamos *tóos*? Si el pelear por la patria es una obligación, ¿por qué no pelean *tóos* también?... *Pus*, no. Ellos *escansando* mientras yo me hago *tiras* aquí, y sus hijos en salvo mientras los míos andan á golpes... ¡Atalá! El uno muerto; el otro muerto ó prisionero *é* como sea; este mozoelo aguardando que pasen dos años pa coger el chopo; yo solo; las mujeres sin sombra, y el viejo *teniendo* que hacer de joven, porque los jóvenes se han *dío*... Vamos, cuando uno cavila en estas cosas se pone... Yo no sé explicarme... Pero, *pre...* *contral* que ya es *demasiado*.

El hombre se dio un manotazo en las rodillas, mientras el viejo se mordía los labios y las mujeres se restregaban los ojos con los puños. —¡Y yal!—exclamó la vieja.—Si nos hubieran *servio* pa algo! Si España *habiese* *podío* ganar, bien muerto estaría el muerto y bien el vivo *manque* andase arrastra. Pero, *¡pa* *qué*?... ¡Tres años peleando por Cuba y ahora vienen otros y se llevan la limosa y el santol!... Le *digo* á usted, señorito, que es *pa* *desesperarse*!... Menos mal si cuando viene el pequeño, si viene, trae *se* *letras* *pa* el trabajo... Casi *toos* *güelven* que se le tira con un *deo*... ¡Maldita guerra!...

—¡Y maldita *probeza*—añadió el anciano—que hace que nosotros trabajemos mientras los ricos se divierten y que nuestros hijos mueran *rabian*... ¡Mientras los hijos de los ricos viven sin *cuidado*! ¡Suerte más perral...  
—En fin, menos mal si el que nos *que güelve*—interrumpió el viejo.—Vamos á la faena que ya es hora.

Se alzaron del suelo al mismo tiempo que hacían igual los otros grupos de trabajadores. Volvió el trillo á morder la parva; las palas y las horquillas á aventar el grano, los segadores á esgrimir la hoz. Toda la maquinaria de carne humana comenzó su labor terrible, encorvándose bajo los rayos del sol que abrasaban la tierra...

Yo me alejé de allí, pensando en aquellas tristezas, en aquellos miserables que trabajaban de sol á sol, en los hijos de aquellos miserables que sucumbían en la manigua... Y desde el campo dirigía mis ojos á Madrid y veía los coches de los ricos dirigiéndose á la Castellana ó al Retiro, y á los hijos de los ricos haciendo su equipaje para gozar del fresco y de la vida, para derramar su oro en un balneario cualquiera, mientras los nietos del anciano labriego derramaban su sangre en Cuba.

Al llegar al término de la vereda miré de nuevo hacia las eras y anteojéronseme espectros amenazadores aquellos hombres que hundían con fiera su herramienta en aquellos montones de trigo, semejantes con la distancia á montones de oro, y los levantaban con arranque brutal y deshacía un viento de incendio...

Miraba hacia allí y no sé por qué extraña relación de ideas vino á mí memoria la severa frase de Jesús:  
*En verdad os digo, que más fácil será que un camello entre por el ojo de una aguja, que un rico se salve.*

Joaquín Diezta.

## LAS COSECHAS EN ESPAÑA

(Continuación.)

Aunque en este trabajo detallado por provincias tratamos esencialmente de las cosechas de cereales, para que el examen resulte más completo, hemos de agregar cuanto, refiriéndose á otras producciones, pueda hacer que el juicio que se forme esté más en armonía con el verdadero estado de las regiones. Es así que, al hablar en el último número de Burgos, no incluimos el viñedo, elemento importante en aquella región. Según datos que un amigo nos facilita, la vid ofrece en general un aspecto en extremo satisfactorio para los viticultores. Estos se prometen un excelente rendimiento que, por lo menos, tenuous la triste impresión que produce la mediana cosecha de los cereales.

Castellón.—Esta provincia, en cuya parte alta prosigue la recolección de cereales, ofrece, según el concepto particular, un buen rendimiento, si bien, por resultar algunos claros en los sembrados, efecto de la mala germinación, hubiera podido ser mejor. La estadística oficial asigna á la cosecha del trigo un producto aproximado de 450.000 hectolitros y 34.650.000 kilogramos, calificándola de mediana; 125.000 y 7.875.000 de cebada, cosecha que se considera buena. En general, satisface este resultado,

En Ciudad Real, región extensa y de gran producción, se conciben buenas las cosechas de cereales, arrojando en hectolitros y kilogramos las cantidades siguientes: trigo, 764.150 y 58.839.550; cebada, 726.620 y 45.777.060; centeno, 33.880 y 2.371.600; avena, 27.444 y 279.868. La siega de los trigos toca ya á su término, y por falta de intensidad en los vientos, se retrasó un tanto el aventado de la cebada.

La vid de esta provincia ofrece en general buen aspecto, por lo cual, siéndole favorables los agentes atmosféricos, se prometen los viticultores una excelente cosecha de uva. Y en cambio, en Valdepeñas, muéstranse alarmados los propietarios de viñedos, por la marcada disminución que la inmediata cosecha de uva ha experimentado, á causa del gran desarrollo que ha tomado la oruga, y de un extraño accidente que ocasiona la caída del fruto. Esto, como es natural, causa grande inquietud en el vecindario de la población manchega, temiéndose, con razón, la pérdida de una cosecha que reviste tanta importancia.

Córdoba.—De todo ofrece esta comarca andaluza. La estadística oficial señala una cosecha mediana de trigo consistente en 1.638.958 hectolitros y 126.200.000 kilogramos; 1.247.619 y 78.600.000 de cebada, que se califica de buena. Informaciones particulares nos comunican que la langosta ha aparecido y está causando estragos en Valsequillo, Grajuela y Blázquez, teniendo muy alarmados á aquellos vecindarios, temerosos de que esa plaga destruya con las cosechas las esperanzas que en la recolección se habían cifrado.

La producción aproximada en Cuenca, presenta 600.000 hectolitros y 46.200.000 kilogramos de trigo; 130.000 y 8.190.000 de cebada; 100.000 y 7.000.000 de centeno y 22.000 y 1.034.000 de avena, cosechas que todas ellas merecen el calificativo de buenas. Esto reanima á aquella comarca. Es general la siega en toda la provincia, por efectuarse en muy buenas condiciones y prometer buen rendimiento, ya que las espigas sobren presentar excelente granazón, resultan de un gran tamaño. Los agricultores están satisfechos porque esperan ver premiados sus afanes.

La estadística oficial, sin fijar cifras del rendimiento, califica de regulares las cuatro cosechas de cereales en Gerona; no están del todo disgustados en este punto los habitantes de esa provincia catalana. Sin embargo, con referencia á los campos de Figueras, parece que los viticultores se muestran inquietos porque, de pocos días á esta parte, se ha desarrollado una enfermedad desconocida en las cepas, la cual apenas deja un racimo en buenas condiciones, pues todos suelen secarse y caerse. Creen igualmente, y este es un nuevo motivo de inquietud, que los olivos deben padecer enfermedad análoga á la de la vid, puesto que todas las aceitunas parece que se desprenden de los árboles. Esto produce verdadero pánico en el distrito, temiendo los vecinos que la plaga se propague.

## Y del pan, ¿qué?

Pues sucedió que en los comienzos de la campaña, nuestro buen alcalde expuso *urbi et orbi* sus ideas librecambistas, diciendo que vendría el conflicto del hambre si se alteraba el régimen actual aduanero.

El régimen sigue, los trigos bajan y bajan, la cosecha es inmensa, y sin embargo jamás ha presenciado Madrid escándalos y robos semejantes, como castigo, sin duda, de haber expuesto teorías anticipadas que se dan de cachetes con la realidad.

A ver ahora cómo nos explica el conde, el que no obstante continuar el régimen por el que tanto aboga, y no obstante la abundancia y baratura de la primera materia, haya venido el conflicto de las subsistencias, y que tengamos el hambre en puerta para esas clases pobres, y no pobres, por el encarecimiento del pan.

Señor alcalde, que nos timan, que nos estafan, que nos roban los panaderos, y que á pesar de sus prácticas librecambistas al frente de la Alcaldía, el conflicto del hambre está en puerta...

¿Pero cómo se arregla esto? Pues renunciando el cargo, por incapacidad notoria.

## ES VERDAD

Dice *El Nacional*:

«Un agricultor aragonés que ha estado en los baños de Montemayor, escribe lo siguiente: «Dice que ha presenciado los despilfarros de familias cuyos emolumentos para la vida dependen de sueldos á costa del Estado y de corporaciones oficiales y se preparan para ir á los toros de San Sebastián, y luego á ferias en Logroño, Valladolid y otros puntos.

Y dice el agricultor: ¿No podrían economizarse cuantiosos sueldos dejando de pagarse sueldos á todo funcionario activo que quiera vernear?

El labrador y el industrial que necesitan tomar aguas ó baños, sigue pagando los tributos

justo es que los empleados públicos no disfruten del momio de la nómina, cuando no trabajan y se recrean.»

¡La nómina!... Es la única salida que aquí tiene la juventud, es la suprema aspiración de este país, la dicha mayor de altos y bajos, de grandes y pequeños, de pobres y ricos.

Aquí no hay más trabajo, ni más industrias, ni cosa más halagüeña, que vivir sin trabajar, ó lo que es igual, vivir del presu puesto.

Pena dolorosa nos causa ver á la juventud española consumiendo sus mejores días en la esteril labor de una oficina del Estado.

Vergüenza produce observar cómo se prodigan por los gobiernos, á costa del contribuyente, sueldos y empleos para mantener la vagancia y el lujo de las familias á él acostumbradas.

Buen observador es el labrador aragonés que nos inspira estas líneas; pero observaría más y anotaría muchas cosas célebres, si conociere dentro de bastidores toda la mecánica de este conglomerado administrativo que nos rige y se asombraría de cómo en este país funcionan las castas de empleados privilegiados, transmitiéndose de padres á hijos la especialidad que cultivaron de vivir sobre el país.

Vería especialidades en la materia que sonrojaban á un guarda cantón, si un guarda cantón fuese susceptible de sonrojarse; vería hombres hechos y derechos no avergonzarse de cobrar sueldos que no corresponden á su trabajo ni á sus conocimientos; vería con dobles destinos á seres privilegiados, cuya única ciencia es saber buscárselos; vería muchos empleos sin hombres, y muchos hombres sin empleo, que dijo el poeta; vería al Estado favoreciendo este estado de cosas en que la moral y la administración salen atropelladas, y vería siempre en cada situación política los mismos servidores del Estado, hasta que se caen de viejos, relajando los vínculos de los partidos y perturbando su disciplina y cohesión.

Vería... bastanta he visto y observado el agricultor aragonés para que nosotros continuemos diciéndole lo que aquí podría ver, porque si le dijéramos lo que aquí vemos, los que por desgracia aquí vivimos, sería muy posible que metido en observaciones perdiera la razón, ya que él y á los de su clase, que son los que trabajan y producen, no les queda otra, hasta que Dios quiera, que la de pagar esos sueldos que mantienen esos lujos observados por él en el balneario de Montemayor.

## Véase Ultramar en la 2.ª plana

### POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Tempestades.—Mercados trigueros.—Ídem de harinas.—Vinos.—Aceites.—El mercado extranjero.

Favorecidos por el buen tiempo de que se disfruta y ayudados por los fuertes calores de estos días, siguen los labradores segando los trigos y trillándoles de un modo satisfactorio. No se ha interrumpido la recolección en la mayoría de los pueblos y continúa avanzando con mayor rapidez de la que otros años se ha hecho.

Las tempestades en esta estación han sido pocas, pero buenas. Diganlo sino los pueblos de Villamediana y Torquemada, de la provincia de Palencia y Almansa, y otros de la de Albacete.

Aunque en no grande extensión, los daños ocasionados parciales han sido muy duros para los que les han sufrido, sobre todo las pérdidas considerables de tantas vidas como costó á los intelectuales pueblos citados de Palencia.

La impresión dominante hoy en todos los mercados trigueros, es la de una baja considerable. La flojedad que actualmente reina es signo evidente de ella.

No hay que hacerse ilusiones, y tengan ojo, mucho ojo nuestros labradores, y sin precipitarse á vender, vendan cuando sus necesidades ó conveniencias lo reclamen, en el momento preciso de presentarse buenos precios, que son siempre aquellos que no rebasan la cifra de 50.

Pensar en que en este año agrícola se pueda dar salida á los productos á más de ese tipo, es insigne locura.

Las cosechas han sido, salvo en contadas provincias, superiores á toda ponderación, lo que promete una natural competencia en la venta que acabará con una sentida depreciación de los tipos hasta ahora sostenidos, especialmente con una careada escasez de que nadie hasta ahora se ha apercibido, no obstante concurrir ya al mercado trigos de la nueva cosecha, andaluces y aragoneses.

Las operaciones que se efectúan son de poca monta y aun algunas á precios reservados, los que, como es natural, no alcanzan mucho los precios que oficialmente se dan como corrientes por los corredores públicos. Obedece esto á la necesidad que algunos aca-

paradores sienten de aligerar existencias sin conturbar ó apresurar el mercado en esta corriente de baja que lo invade todo.

Está sobre el tapete la cuestión del arancel que ha de regir para después del día 15 del corriente, y luchan como es consiguiente, los encontrados intereses del cosechero y los del país, que son los del consumo, en favor de la modificación que á cada uno conviene más. Quiere el cosechero que se impongan trabas á la importación sin que además se le limite para nada el libre derecho de exportar á su conveniencia la mercancía y entienda el consumo en esta ocasión representado por los harineros que no está mal dispuesta la prohibición de exportar el grano, mientras subsistan los cambios á las alturas de hoy. Próximos estamos al plazo determinado por la ley y en el que una resolución ha de ser tomada por el Gobierno respecto de este tan importante asunto é interin todo es cauta.

En resumen: la semana ha sido de calma por la expectativa que ofrece la modificación del actual arancel y por la esperanza de baja que hace concebir el buen rendimiento de las cosechas del año.

El negocio de harinas ha sufrido un movimiento de reacción poderoso para contener las concesiones de baja que iniciaron algunos fabricantes.

La repentina baja que sufrió el trigo, de 58 y 60 á 46, sin motivo que lo justificase, la que después ha vuelto á tener, han sido causas de que este negocio no haya ofrecido nada de particular en este septenario, pues únicamente los fabricantes se van desprendiendo de la manera que pueden de sus existencias, cosa que todos desean para empezar, si es posible, con las fábricas limpias á elaborar los trigos nuevos.

Algo, aunque poco se ha fabricado ya de estos, pero las ventas de las harinas se han hecho en tan pequeña escala, que los precios no han guardado uniformidad.

Las clases bajas paralizadas casi por completo, siendo muy poco activa la demanda. Tampoco lo ha sido la oferta, pues la molinería cuenta con escasas existencias, y como no puede comprar trigos con facilidad, no se da prisa á ofrecer con actividad.

La baja de los cambios, 23 enteros en pocos días, ha de reflejarse sensiblemente en nuestros mercados y especialmente en el de vinos.

Este ahora se halla encalmadísimo por las pocas existencias.

A beneficio de altos cambios hemos exportado á Francia en el primer semestre de 1893, 3.138 128 hectolitros de vino; 1.768.087 más que en igual período de 1897.

Para la cosecha próxima, necesitaríamos exportar 6 millones de hectolitros, para que desahogado el mercado pudieran los precios ser los actuales ó poco menos.

Hasta ahora las casas exportadoras y los que elaboran marcas especiales, hacen contratos sobre los futuros mostos y uvas.

Estas en la provincia de Ciudad Real, se contratan á 4,50 reales arropa, vendimiada por el comprador y transportada por el vendedor.

Por la estación de Carriñena, llegaron en la semana 347 pipas.

En aceites, las clases buenas se han exportado.

A Francia en seis meses hemos mandado 9.077.600 kilogramos.

Los precios de las clases corrientes, encalmados, teniendo Andalucía su arropa de 10 á 10,50 pesetas.

París en su mercado del miércoles tuvo una baja de 1 á 1,50 francos en quintal.

Berlín tiene el cabiz á 32 francos; Viena, á 24 id; Tünez, á 25,50; Londres, á 28; New York, á 22 y Chicago á 20.

Las cebadas se sostienen bien en los precios de 13 á 16 pesetas. A este último las que tienen 65 kilos de peso en hectolitro.

## ULTRAMAR

Recuerdos y enseñanzas.—Los conservadores dirán lo que quieran y levantarán estatuas á Cánovas y ocuparán su nombre, en donde les plazca; pero Cánovas y los conservadores son la causa de nuestras presentes desdichas coloniales.—El primer responsable Romero Robledo.

Con el título de *Recuerdos y enseñanzas*, ha publicado *El Correo* un notabilísimo trabajo con recuerdos y enseñanzas dolorosas, que por encerrar verdades como puños, lo trasladamos aquí íntegro.

El pseudónimo *superior* con que aparece firmado el trabajo siguiente, pone el dedo en la llaga y sabe lo que se dice.

Y después de esto, todavía pretenderá exigir responsabilidades á cualquiera el Sr. Romero Robledo y hablar frescamente de ellas la prensa de las rotativas.

Dice así: «Si fuéramos capaces de arrepentimiento y enmienda, habría ciertamente motivo para celebrar que algunos españoles se ocupen y preocupen de inquirir las causas de nuestros presentes desastres coloniales é internacionales; sobre todo si cada cual se encierra en el círculo de sus aptitudes, y desde allí procura juzgar sin amor y sin odio acerca de los hombres y de los acontecimientos. Porque esto de decidir *ex cathedra* puntos de derecho colonial que no consiguen que en su calante se albergase jamás el concepto de colonia sino bajo la forma de una finca ó de un rancho explotables á voluntad por el amo, ó de trazar planes de campaña hombre que nunca vio ni de lejos un campamento, me parecen cosas tan ridículas, que á cada instante me traen á la memoria lo de *tapetes á las patatas*. Y son tantos los remonidos que sobre estos asuntos se han creído autorizados para hacer la opinión.»

Claro está que quien así piensa, no ha de meterse en honduras tales como discernir, por ejemplo, si lo hicieron mal ó bien Calleja, Martínez Campos, Blanco y Polavieja, ó si á todo eso eran preferibles los procedimientos de Veyrier, que tanto gusto dieron á nuestros infantes desde la primavera de 1896 hasta fines de 1897.

Ni aun se permitirá discurrir sobre esas caricaturas populistas, en las que se nos ofrecen resucitadas las cuestiones, merced á aquellas cosas repletas de huecos y aquellos montones de pelotas, exhibidos en el que en los escaparates, sin que ni por casualidad símbolos tan expresivos se transformaran en alistamientos voluntarios para ir á pelear contra el mambís, el tagalo ó el yankee.

Pero lícito ha de ser á este humilde suscriptor de *El Correo* recordar unas cuantas fechas y datos de incontestable verdad oficial, como que se hallan en el *Libro Rojo*, repartido hace un par de meses por el ministerio de Estado: libro—dicho sea de pasada—de por cierto no tiene que avergonzarse el Gobierno liberal, pues claramente se descubre allí que vino venir la guerra, que tenía perfecta convicción de lo que consigo traería, y que procuró evitarla, hasta el instante en que la hizo inexcusable la inícia y brutal continuación de los Estados Unidos. Esto lo afirma, porque se lo dicta su conciencia, quien no tiene la menor conexión con los hombres que hoy mandan ni con los que les precedieron.

Pues como iba diciendo, nos halláramos en Abril del 90. Las blanduras, atribuidas en su gestión político-militar á D. Arsenio no habían dado gusto á los señores, y había ido Cuba de Valeriano. Que allí le llevó la opinión pública, nadie se atreverá á negarlo; y no ciertamente por las condiciones que tanto y tan merecido prestigio le granjearon en sus mandos de Baleares y Canarias, sino por otras muy diferentes y aun opuestas, que con razón ó sin ella se le adjudicaban.

Por entonces presidía la República de los Estados Unidos Mr. Cleveland, á quien no hay que confundir con Mr. Mac Kinley, moral ni jurídicamente. Con fecha 4 del citado mes de Abril de 1896, el secretario de Estado de la República, Mr. Olney, dirigió al ministro plenipotenciario de España en Washington una Nota, concebida en términos tan corteses como afectuosos, en la cual, después de demostrar sus temores de que la lucha terminase al fin retirándose España de la Isla, lo que crearía una guerra de razas, situación que no podrían ver con indiferencia los Estados Unidos, dice lo que á la letra sigue:

«El objeto de la presente comunicación, sin embargo, no es discutir la intervención, ni proponer la intervención, ni preparar la intervención... Lo que los Estados Unidos desean hacer, si se les permite indicar el camino, es cooperar con España para la inmediata pacificación de la Isla, bajo una base que DEJANDO A ESPAÑA EN SU DERECHO DE GOBIERNO, consiga para el pueblo de la Isla todos aquellos derechos y poderes de Gobierno, propio local que puedan razonablemente pedir. Para este fin, los Estados Unidos ofrecen y usarán sus buenos oficios en el tiempo y manera que consideren más prudente.»

Razona luego Mr. Olney su creencia de que tal mediación no podría ser rechazada por España, porque los Estados Unidos estaban firmemente resueltos á no hacer cosa alguna que debilitara su soberanía, ni por los insurrectos, que por el gobierno de la República no asentaría á nada que contrariase las aspiraciones del pueblo cubano, en lo que de justas tuviera, y prosigue en estos términos:

«Hasta aquí España ha hecho frente á la intervención con la espada en la mano; no ha dado muestra alguna que indique que la rendición y sumisión serían seguidas de otra cosa que de una vuelta al antiguo régimen. No sería prudente modificar esta política y acompañar la aplicación de la fuerza militar con una declaración oficial de los cambios que se proponen en la administración de la Isla, con objeto de suprimir todo justo motivo de queja? A España compete considerar y determinar cuáles deben ser esos cambios.»

El 22 de Mayo contestó el Sr. Cánovas del Castillo á esa Nota, ofreciendo adoptar en Cuba las reformas útiles ó necesarias (pero sin determinar ninguna), no bien fuese un hecho la sumisión de los insurrectos.

Y añadió que la hipotética (así dice) mediación de los Estados Unidos sería ineficaz, pues los insurrectos no la creerían interesada, aunque fuera dado que se prestase la *Metrópoli* á alternar con sus súbditos rebeldes, como de potencia á potencia.

Muy en armonía se hallaba esa contestación con los vientos que soplaban entonces, en aquellos días en que se había resuelto enviar hasta el último hombre y gastar la última peseta en la guerra, y no se quería oír hablar sino de sangre y exterminio, y se pedía á voz en grito que se enviasen fusiles, no reformas. Pero con todos esos fervores patrióticos, desbordados por los cafés y los pasos públicos, cómo no ocurrió á las conspicuas personalidades que nos mandaban que si, en efecto, resultaba ineficaz la consabida hipotética mediación, habríamos al menos obtenido la inapreciable ventaja de asociar el fracaso de los Estados Unidos á nuestro propio fracaso?

Sin más contestaciones durante siete meses, llegó el Mensaje de Cleveland de 7 de Diciembre.

En él, después de consignar la *carta negativa* del Gobierno español á aceptar la mediación ofrecida, se habla ya, en tono un poco más severo, de las cosas de Cuba y del carácter que la guerra había adquirido; bien que todavía se afirma la posibilidad de llegar á la pacificación mediante concesiones autonómicas, *cuando á salvo la soberanía de la Metrópoli*. Pero ese documento contiene la siguiente gravísima admonición:

«Cuando se demuestra la ineficacia de los medios que España empleó con los rebeldes; cuando sea evidente que su soberanía se extingue en Cuba, para todos los fines de su existencia legal, y cuando los esfuerzos desesperados que se hagan para establecerla degeneren en estériles sacrificios de seres humanos y en total destrucción de aquello mismo que fué causa de la guerra, se creará un estado de cosas en el cual nuestras obligaciones á la soberanía de España quedarán por sustradas á más altos deberes, que no podemos dudar en reconocer y cumplir.»

Algo debió impresionar al señor Cánovas y á su Gobierno este apercebimiento, puesto que precipitadamente (el 4 de Febrero de 1897) llevó á la Gaceta y acordó enviar á *informe del Consejo de Estado* su plan de gobierno autonómico para Cuba y Puerto Rico, cuyas bases se apresuró también á telegrafiar (día 5) al Gobierno de Washington. Este recibió el proyecto con manifestaciones de aplauso. Pero ya había cesado Mr. Cleveland, y empezaba la administración de Mac-Kinley.

Importa consignar un hecho aunque sin comentario. La moderación irrepachable de la Nota de Mr. Olney en Abril fué rechazada con estemporánea altivez por el Gobierno conservador; las energías intenciones del Mensaje de Diciembre obtuvieron mejor acogida.

Si el Gobierno conservador hubiese tenido ante los *Insurrectos* que en Abril de 1896 pedían solo sangre y exterminio en Cuba, la mitad de la energía que desplegó ante la corriente de opinión, que rechazaba á un alcalde impopular, para hacerle ministro, habría formulado diez meses antes el plan de reformas que *compulsó y apremió* escribió á principios de Febrero de 1897, sobre esa base habría tratado con los Estados Unidos, y es más que probable que hoy fuera muy otra nuestra situación.

No veo que nadie se ocupe de estos hechos, y me parece que no son para olvidados, cuando se trata de responsabilidades, aunque tan pocas sean las que aquí se hacen efectivas.

UN SUSCRIPTOR.

## La transformación de la agricultura

Es hoy tema favorito de los agrónomos la transformación de la agricultura por la intervención de la ciencia, y por haber seguido este impulso, es por lo que varias naciones, entre las cuales debe figurar en primer término la América del Norte, han logrado su rápida extensión y singular acrecentamiento en su riqueza.

La renovación de la industria agrícola, ó sea el enlace de la química con la individualidad, por decirlo así, de las tierras, en vista de sus cualidades y composición, es la clave de todos los progresos con que nos admiran otros pueblos.

Así lo demuestra el sabio director del Conservatorio de Artes y Oficios de París, monsieur Laussedat, en un notabilísimo discurso últimamente publicado, y en el cual establece con datos incontestables que todas las

mejoras que, á contar desde un siglo se registran en la agricultura, se deben al concurso de las ciencias.

Lavoisier en sus días, experimentando en Blois, llegó á triplicar las cosechas de cereales y á quintuplicar los productos animales de su granja.

Más tarde Boussingault se dedicó á experimentos análogos en Alsacia, convenciendo á cuantos le siguieron de los óptimos resultados obtenidos.

Ultimamente Mr. Girard, cuya muerte prematura siguen lamentando los amantes de la ciencia, ha extendido las experiencias que nos ocupan á todas las ramas industriales de la agricultura, y son por demás notables los hechos que han merecido sus afanes, respecto á las remolachas, á las patatas, á los trigos, etc., que mantendrán la inmortalidad de su nombre á través de los siglos futuros.

En los momentos actuales, el celebrado discurso del director del Conservatorio de Artes y Oficios de París, comprueba, según se ha dicho antes, que sólo puede recabarse el progreso agrícola por el auxilio de las ciencias aplicadas.

## BANCOS AGRICOLAS

El Banco Agrícola es uno de los primeros y más principales elementos sobre que ha de basarse la agricultura del porvenir. El Banco Agrícola es como el antídoto contra las inclemencias del tiempo y contra los rudos golpes de la desgracia, que con preferencia se ceba en el pobre y en el desvalido; el Banco Agrícola, unido á la enseñanza agronómica y á todos los adelantos del progreso, es, por decirlo así, la columna miliaria que ha de sostener con soberana resistencia el hermoso edificio de la agricultura moderna.

El pequeño labrador, que por la pequeñez de su capital tiene que limitar su empresa al cultivo de una parcela de terreno en consorcio perfecta con los medios de que dispone, está expuesto constantemente á la más espantosa ruina.

Las inclemencias del tiempo ó cualquier otra causa destruyen un año su cosecha, y el pequeño labrador, que cifraba en ella sus esperanzas, véase en la miseria, sin que al año siguiente pueda emprender de nuevo su cultivo porque carece de recursos.

El medio único y eficaz para combatir estos graves inconvenientes es el Banco Agrícola, complemento indispensable de la asociación, donde el labrador deposita paulatinamente pequeñas cantidades con un interés módico de las cuales pueden disponer en un momento determinado, para librarse de los rudos golpes que la desgracia le dirige.

El día no lejano en que esta creencia penetre por su solo esfuerzo en la conciencia de los labradores, y en que la asociación agrícola sea una realidad hermosa, puede afirmarse, sin incurrir en error, que el porvenir agrícola de nuestra patria está sólidamente asegurado, y que la miseria, azote terrible de nuestros agricultores, habrá sido estirpada de nuestros campos.

Prepárenos antes este hermoso camino con el trabajo preliminar de los pósitos.

## Mezcla de abonos

Debe evitarse la mezcla de abonos de superfosfatos con nitrato de sosa, pues esto produciría la pérdida del ácido por una reacción fácil de comprender.

Los superfosfatos en estado libre contienen ácido sulfúrico y fosfórico; estos ácidos fuertes sacan el ácido nítrico del nitrato de sosa y lo ponen en libertad.

El contacto de cal viva, cenizas y escorias con abonos orgánicos, como son sangre seca, carne en polvo, materias animales torcidas, en las que el ácido no se halla en estado amoniacal sino en estado orgánico, debe evitarse igualmente; por la acción de la temperatura, del calor y de la humedad, el ácido es atacado y se desprende en forma de amoníaco libre.

Las escorias, los fosfatos precipitados, los fosfatos naturales minerales ó orgánicos, pueden mezclarse con cualquiera otra materia.

Las mezclas con sales potásicas, cuando no se han preparado con mucha anticipación, no presentan inconvenientes serios; pero el sulfato de hierro no debe ser mezclado ni con superfosfato ni con cal, pues se forma sulfato de cal y precipita el hierro en estado de óxido; conviene más permitir que la reacción se produzca en la tierra y no antes de la introducción en el suelo.

Estos son consejos que los agricultores deberían aprovechar en su propio interés.

## VINOS DULCES

Es necesario efectuar la recolección de la uva cuando ésta alcance su máximo de madurez y hacer la vendimia, si es posible, en tiempo cálido y seco para tener un mosto muy rico en azúcar.

Colocado el líquido en las pipas bien llenas, con el fin de que la espuma se derrame arrastrando parte del fermento, se consigue que la fermentación sea incompleta, quedando mucha azúcar, lo que le da el carácter de este género de caldos. Una vez que depuró lo suficiente y con el fin de cortar la fermentación, se le rasiega para separarlo de la hez, colocándolo en un lugar fresco.

Puede seguirse otro medio para desembarazar los vinos dulces de su exceso de fermento, que consiste en envasar el líquido en pipas armadas de canilla, y tan pronto como se forma en la superficie libre una gruesa capa de espuma, que comienza á agritarse, se trasiega el mosto separándolo de su hez.

Se aguarda á que la nueva pipa forme en el caldo una espuma con los caracteres descriptivos más arriba y se repite el trasiego en la misma forma, continuando esta serie de trasiegos hasta que el mosto no dé más espuma, y cuando esto haya sucedido se le pasa á una pipa convenientemente preparada.

Existen otros medios para contrarrestar la fermentación de los vinos dulces, como son la adición de alcohol, mosto condensado, fuertes azufrados, tintura de viruta de aveleña, roble ó Fresno; pero siendo muy recomendables los dos primeros métodos de elaboración de los vinos dulces, no daremos más detalles sobre este particular.

En cuanto á la fabricación del Málaga y Jerez apagado, no entramos en detalles, pues se reduce á apagar la fermentación por cualquiera de los medios indicados, generalmente con alcohol y mosto concentrado.

## DOS FOLLETOS NOTABLES

### La crisis industrial-agrícola-social.

Nuestro distinguido amigo D. Miguel Cabezas, tan versado en cuestiones económicas, acaba de publicar un interesante trabajo, que por la índole del asunto y por sus estimables doctrinas, merece que dediquemos á él atención preferente.

De suyo complejo es desde luego el problema, en cuya resolución marca atinadamente algunos pasos. La crisis industrial-agrícola-social, envuelve un interés absoluto para todas las clases, interesadas en ella y con aspiraciones semejantes.

¿Son acaso antagónicos los fines que unas y otras persiguen? El Sr. Cabezas, con muy buen criterio, examina y desenvuelve el principio de la armonía social y dá la nota reguladora y distributiva que debe presidir á la protección que el Estado dispense á industriales, agricultores y al factor social, representado por los demás individuos.

Después de oportunos cálculos estadísticos comparando el número de habitantes que en nuestro país se dedican á las diversas industrias y profesiones liberales, deduce que la agricultura es la primera y más importante rama de la producción nacional, para después solicitarla apoyo preferente sin perjuicio de las demás ramas, y sin sacrificar su existencia al aumento de las industrias y explotaciones mineras.

«La ciencia social—dice—que demuestra de manera irrefutable la necesidad absoluta de establecer el industrial al lado del agricultor, para que el aumento de la asociación promueva el de la población y desenvolvimiento de los intereses morales y materiales, tiene necesariamente que apoyar la protección á las industrias, no sólo porque en todos los órdenes de la actividad humana el primer paso es el más difícil y el menos productivo, sino también por la guerra que hace algún país á las industrias extranjeras para realizar el propósito que ha perseguido y persigue tenazmente su política.»

Examina después otros varios aspectos del problema y termina indicando como necesarias para la agricultura las siguientes medidas: 1.ª Protección suficiente. 2.ª Que la población agrícola viva en los campos ó lo más cerca posible. 3.ª Ampliación de riegos. 4.ª Repoblación de montes públicos y privados. 5.ª Aumento de los medios instructivos para el labrador. 6.ª Que las diputaciones y municipios adquieran máquinas agrícolas. 7.ª Mejora de medios de transporte, y 8.ª Posibilidad de los anticipos de fondos para la explotación á un tipo módico de interés.

Tales son á grandes rasgos los principales juicios contenidos en el trabajo del Sr. Cabezas. *La crisis industrial-agrícola* en cuya minuciosa apreciación sentimos no poder penetrar. Pero, sin embargo, las indicaciones apuntadas darán una ligera idea del acierto y profundo conocimiento con que ha sabido salvar los insuperables escollos que presentan cuestiones de índole tan compleja.

No menos estimable es el otro folleto, del mismo autor, intitulado *Sofismas económicos*, y cuyo objeto es refutar los de Frederic Bastiat.

Los principios que el ilustre libre-cambista mantiene en sus pequeños folletos *Abundancia escases y Obstáculo causa*, son dogmas de escuela, textos indiscutibles entre sus secuaces. Por fortuna las sanas teorías de la ciencia económica dieron al traste con aquellos trascendentales errores que tanta perturbación han producido en la vida comercial.

El Sr. Cabezas, sin estar «calificado de economista» lo es de hecho, y el completo dominio que tiene de aquella ciencia, le ha valido en esta ocasión un aplauso y en las sucesivas le servirá de estímulo para no abandonar un terreno que tan bien conoce.

Con irreprochables argumentos deshace las célebres doctrinas de Bastiat y de todos los libre-cambistas en lo tocante á producción, combate con éxito los fundamentales principios en que se basa, y logra hacer de su trabajo una obra altamente instructiva y de un preciado valor científico.

## Los árboles más altos del mundo

Los verdaderos gigantes de la especie vegetal, son los árboles del género eucalipto que crecen en los bosques del Estado de Victoria, en Australia, sea sobre los flancos de las montañas que separan Gipsland del Estado de Victoria, ó en los vértices situados al norte del cabo de Otway, no lejos de Melbourne.

Crece en las cabeceras del río Wats, afluente del Yarra, en la desembocadura del cual está construida Melbourne.

Todos los árboles tienen de 75 á 90 metros de alto y todos son derechos, con algunas hojas en sus extremidades.

Algunos de ellos han alcanzado una altura de 106 metros; su tronco mide 1,50 metros de diámetro en la base.

Son representantes de la especie eucalipto *obliqua ó amygdalina*.

Esos gigantes no crecen solos, sino que dominan una serie de otros que parecen ser sus hijos. El bosque donde se hallan estos árboles está á 64 kilómetros de Melbourne y constituye una de las curiosidades para los que visitan la ciudad.

## DE TODAS PARTES

### Rubio y moreno.

Un fisiólogo inglés pretende haber descubierto que poco á poco van extinguiéndose los hombres y mujeres rubios; dentro de dos siglos, dice el sabio, apenas se encontrará un poeta que pueda cantar «los ojos azules y los dorados bucles», y «las rubias Gretchen» serán un mito.

En Inglaterra se ha podido averiguar, mediante la estadística, que de cada cien rubias no se casan más que 55, mientras que de cien morenas se casan 79; por este motivo el tipo rubio se ve en descenso.

Estos números llaman la atención tanto más, en cuanto Inglaterra ha sido hasta ahora conocida como patria de las bellezas rubias.

Asimismo en Dinamarca y en Suecia está disminuyendo el tipo rubio.

Exceptuando Suecia y Noruega, dice aquel fisiólogo, Alemania es el país donde se encuentran más rubias.

Sin embargo, esta suposición no podrá rezar más que con el Norte de Alemania, puesto que por las estadísticas hechas en las escuelas de Alemania del Sud y de Austria, se deduce que, si bien los rubios en los primeros años de su vida son rubios, pronto se les oscurece el cabello, sobre todo á los varones.

Las mujeres dan más valor á la conservación del color primitivo del cabello; pero pronto tendrán que teñírsele, como hacían las romanas envidiosas de las cabelleras de las germanas.

### Los diez mandamientos del apicultor.

- 1.º Alimentad convenientemente vuestras colonias.
- 2.º No conservéis más que colonias fuertes.
- 3.º Reúnid las colonias débiles.
- 4.º Evitad las experiencias numerosas.
- 5.º Otorgad á vuestras abejas la tranquilidad necesaria.
- 6.º Sed prudentes al alimentar.
- 7.º En otoño reducid convenientemente el nido de cría.
- 8.º Tened orden en el colmenar.
- 9.º Sed parcos en dar panales viejos.
- 10.º No vendáis vuestra miel á precio irrisorio, sino aguardad á colocarla con ventaja.

### Reglas que han de observarse cuando se quiera visitar una colonia.

- 1.º Antes de abrir la colmena sabed bien lo que vais á hacer ó á mirar en ella.—
- 2.º Abrid la colmena con lentitud para evitar cualquier sacudida.—
- 3.º Tened preparado el material que ha de proporcionaros humo, ahumador, pipa ó cigarro.—
- 4.º Antes de empezar la visita, tirad algunos bocanadas de humo entre los cuadros; luego, no lo prodigéis demasiado, máxime si es de tabaco.—
- 5.º Al sacar los cuadros tomad las necesarias precauciones para no deteriorarlos ó dejarlos caer.—
- 6.º Tened cuidado de no dirigir vuestro aliento al interior de la colmena ó sobre las abejas.—
- 7.º Evitad todo movimiento brusco, aun cuando os hayan picado.—
- 8.º En caso de picada, humedeced la herida con un poco de saliva.—
- 9.º Si desde el principio, las abejas se muestran sobrecitadas, dejad la visita para más tarde.—
- 10.º Acostumbraos á trabajar sin velo y pronto adquiriréis la sangre fría y la tranquilidad necesarias; además no os molestéis la vista.

### Cereales de Siberia.

Este año ha habido por primera vez demanda por cereales de Siberia; ya el año pasado algunos comerciantes rusos habían enviado representantes á aquel país para averiguar la calidad de los cereales que allí se producían y para enterarse de los medios de transporte.

La calidad resultó ser inmejorable y los precios baratísimos; por 163 kilos se pagan allí de 3 á 4 rublos; se compraron unos dos millones de pias que se enviaron á la Rusia meridional, existiendo tres vías de transporte, dos por ferrocarril y una por mar.

Naturalmente la fuerte demanda hizo subir el precio de los cereales de Siberia y el resultado será un gran aumento en el cultivo.

## NOTAS Y RECORTES

Una columna volante de carabineros que al mando de un teniente salió de Cádiz para recorrer varios puntos de dicha provincia, ha regresado á la capital después de haber arrancado en distintos puntos 64 384 plantas de tabaco.

Será legal la medida, pero es una barbaridad.

Dice un periódico de Murcia:

«He mos visto preparar cien cajas de higos chumbos con destino al mercado de Londres.»

Esta modesta fruta empieza á convertirse en libras esterlinas, lo cual ha de motivar que se planten chumbos en muchas tierras abandonadas que hoy nada producen.

Esta fruta, y la otra, y el otro producto abandonado, y el otro cultivo olvidado, serán los puntos á donde volverán los ojos todos los españoles que ansien vivir y que deseen la reconstrucción de la patria.

El naranjo agrio, la morera, el algodón, el tabaco, el azúcar, la cebolla, el pimentón, el azafrán, y mil plantas industriales más, pueden ser los comienzos de nuestra reconstrucción y riqueza, si alguna vez dejamos de ser españoles, para ser trabajadores, laboriosos é industriales.

Nos comunican de Almansa el triste estado en que se halla aquel vecindario efecto de los destrozos causados por horrores tormentas.

El 9 y 14 de Junio una granizada destruyó gran parte de la cosecha de aquel término, y el día 29 una nube de piedra assoló lo restante habiéndose perdido completamente la cosecha de vinos y cereales.

La situación es desesperada á causa de haber coincidido estas desgracias con la depreciación en los vinos y falta de cosechas.

La Dirección de Agricultura, de Francia, ha publicado una evaluación de la próxima cosecha de vinos franceses deducida del estado de los viñedos en 15 de Julio y que aprecia así. En seis departamentos muy buena, en veintinueve buena, en treinta y siete bastante buena, en nueve pasable y trece que no cultivan la viña.

Si esta clasificación se compara con la del año anterior y se deduce de la cosecha habida en 1897 la que á proporción toca á este año, dimanada de la peritación que hacen los profesores departamentales de agricultura, se llega á una producción de 38 á 39 millones de hectolitros; esto es un aumento sobre la del año último de 6 á 7 millones de hectolitros.

Se ha resuelto que corresponde á las administraciones de Hacienda liquidar los recargos transitorios y de guerra que han de satisfacer los contribuyentes por territorial é industrial, á fin de que pueda consignarse su importe en los recibos.

El último temporal de piedra y granizo desarrollado en Manresa y pueblos de su comarca, ha ocasionado destrozos de consideración en los viñedos de Montlleó, San Vicente de Castellet, Manresa, Castelladral y especialmente en los del Puente de Vilomara, en algunos de los cuales, según frase gráfica de los agricultores, puede decirse que ya han vendimiado.

Dicen desde Sagunto que se ha remitido á Francia la primera partida de vino de este año.

La cosecha de uva es muy abundante y de muy buena clase.

Desde León llegan tristes noticias de los pueblos de la provincia.

Las últimas tormentas que descargaron en las riberas del Tóro y del Yórvigo han causado grandes daños.

Los pedriscos y las aguas torrenciales han destruido los frutos pendientes y arrastrado los hacinados en las eras.

Ubeda.

Los campos están como en pleno otoño, con malísima vista las plantas y arbolado durante las horas de calor, que aún por la noche se siente tanto, que los frutales se marchitan; los ríos, tanto el Guadalquivir, Guadiana menor y Guadalimar por este término, bajan tan poca agua, que los molinos apenas pueden molar las harinas que se necesitan para esta población, por cuya causa han subido el kilo de pan de 0,28 pesetas á 0,34 los panaderos.

Las salidas son pocas, porque los tenedores de trigos se retraen, temiendo deshacerse de su dorado fruto por los billetes del Banco, habiendo tenido que ir algunos particulares á la sucursal de Linares á cambiarlos.

Precios corrientes: Trigo, 13 á 13,50 pesetas fanega; cebada, 5,25; habas, 9; garbanzos, 4 pesetas arroba; vino tinto, 4; id. blanco, 4; vinagre, 3; aceite, 9,62; lana, 16,25; cordero, el kilo, 1,04, con derecho de consumo; cerdo en vivo, 12,50 pesetas arroba.

Marchena.

Ya está terminada la recolección y en buen estado la cosecha de aceitunas y uvas. Se nota alguna animación en los negocios; las entradas son de harinas y patatas, y las salidas de trigo, aceite, cebada y muchos garbanzos.

Se inicia alguna tendencia á la baja en los precios, que son los siguientes:

Harina de primera clase, 6 pesetas arroba; ídem de segunda, 5,50; ídem de tercera, 5; salvado, 1,75 á 3; trigo, 14 á 14,50 fanega; avena, 4,50; cebada, 5,25; habas, 9 á 10; garbanzos, 15 á 25; patatas, 2 arroba; vino tinto, 7 á 15; idem blanco, 5 á 10; vinagre, 3 á 5; aceite, 9,50.

Barcelona.

Para variar, continúa la calma en el mercado, pues muchos son los días que cerramos la sesión sin haberse realizado ninguna venta.

Las ofertas concurrentes en el día de hoy á esta plaza han sido Salamanca á 50 1/2 reales la fanega, y Arévalo á 51 id.

Aribos: Por el ferrocarril del Norte, 19 vagones trigo; por ídem id., 2 vagones harina; por ídem de Francia, 4 vagones trigo.

Santander.

Con flojedad se está cotizando la arroba de harina austro-húngara á 24 reales arroba y de la del sistema antiguo á 23, habiéndose embarcado para Pravia, Llanes y Sevilla 1.066 sacos; para Bilbao se concertó hace pocos días una partida de marca acreditada á 25 reales arroba.

De garbanzo mejicano se recibieron 4.627 sacos, vendiéndose á 38 reales arroba la mejor clase contra 60 reales igual peso á que se detallan los superiores de Castilla.

Salamanca.

Son casi nulas las operaciones en trigos, pagándose de 49 á 50 reales fanega; la cebada nueva á 24 reales y la añeja á 26; el centeno á 30 y las algarrobas de 36 á 37.

Medina del Campo.

Se han presentado en el mercado celebrado ayer 700 fanegas de trigo, que se pagaron de 51,50 reales las 94 libras; piñones á 27 reales la fanega; harina de primera á 24,50 rea-

les la arroba; ídem segunda á 22,50; ídem tercera á 20,50; harinilla á 20 la fanega; comidilla á 11; salvadillo á 6; patatas, de 6 á 7 reales la arroba; vino blanco, de 15 á 16 reales cántaro; ídem tinto, de 16 á 17; vinagre, de 14 á 15; aguardiente anisado, de 18 grados, de 45 á 46.

Fuentepelayo.

Con motivo de necesitar dinero los labradores para atender al pago de los gastos que se originan en las operaciones de la recolección, los mercados se ven cada vez más concurridos, siguiendo los precios con una acentuada tendencia á la baja, en virtud de la gran cosecha que en toda esta zona agrícola se ha cogido este año, como lo prueba el hecho de haber descendido el precio del trigo y del centeno sobre unas 5 pesetas en fanega.

Los precios corrientes son: Trigo, 11,50 pesetas fanega; centeno, 6,50; avena, 4,75; cebada, 5,25; patatas, 2 pesetas arroba; lana blanca, 22; id. negra, 16; algarrobas, 8,25 pesetas fanega.

Valladolid.

Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 300 fanegas nuevo, cotizándose 47 á 47,50 reales las 94 libras.

Trigos.—En los Generales 200 fanega nuevo, 48 á 49.

Sin entradas los demás cereales.

Harina.—Se trabaja este polvo con bastante actividad y con saco sobre vagón en esta estación se cotizan:

Harina de primera sistema mixto, 23 reales arroba; de primera corriente, 22; terciarilla, 10.

Los menudos sin saco se pagan: Cuarta, á 17 reales fanega; comidilla, á 12; salvadillo, á 8; habijas, á 24; y triguillo, á 22.

Los precios son los siguientes: Cebada, 24 reales fanega; avena, 21; algarrobas, 30; yeros, 34; lentejas, 36; habas, 32; guisantes, 38; maíz, 48; arroz, de 28 á 34 reales arroba; alubias, de 20 á 21; patatas, 6,50; zanahorias, 4; remolacha, 4,25; aceite de primera, 46; de segunda, 44; vino tinto, 24 reales cántaro; blanco, 24; alcohol, 100.

Avila.

En los Almacenes del Puente rigen para las compras al detall, los precios siguientes: Trigo nuevo, de 51 á 52 reales fanega; centeno, de 23 á 25; cebada, de 21 á 22; algarrobas, de 29 á 30.

Harinas: primera extra sistema cilindro, á 24 3/4 reales arroba; ídem de primera S. de piedra, 24; ídem de primera P., 23 1/2; ídem de segunda P., 21; salvados de todas clases á 6 3/4 arroba.

Tendencia á la baja.

Burgos.

Los precios del mercado de hoy son: Trigo álaga, de 44 á 45 reales las 92 libras; ídem mocho, de 45 á 46; ídem rojo, 45; centeno, 30; cebada, 23; avena, 20; yeros, 36; algarrobas, 36; garbanzos, de 80 á 90; harina de primera, 26 arroba; de segunda, 25; salvados de primera, 22 fanega; de segunda, 19; de tercera, 11; patatas, 7 arroba.

Tendencia del mercado, en baja.

Almagro.

Es muy lisonjero el aspecto que tienen los olivares y majuelos, que á no tener un contratiempo, será muy buena la cosecha, tanto

de uva como de aceituna, lo que proporcionará buen invierno á la clase jornalera.

Hay poco movimiento en el mercado, puesto que solo algún que otro vagón de cebada para Valencia ó Madrid sale, ó de aceite para Andalucía.

El estado de la cosecha es bueno en general, aunque no excesivo ni mucho menos, no obstante los labradores acostumbrados á años cortos se muestran satisfechos de éste.

Los precios corrientes son: Trigo, 13 pesetas fanega; centeno, 10; cebada, 4,50; panizo, 7,50; garbanzos blancos, 31; ídem duros, 20,25; alubias, 5,25 pesetas arroba; patatas, 1; vino; 3,75; vinagre, 2; aceite, 9,50; queso, 20,25.

Trujillo.

Están terminándose las operaciones de recolección.

El mercado paralizado. Los labradores tienen exigencias demasiado altas, que impiden la compra para la exportación.

La cosecha puede considerarse algo menos que mediana, y mala en calidad, especialmente las cebadas y avenas.

Precios corrientes: Trigo, de 50 á 52 reales fanega; centeno, 28 á 30; avena, 14 á 16; cebada, 18 á 20; patatas, 1,25 pesetas arroba, vino tinto, 6; ídem blanco, 7; vinagre, 1,50; aceite, 10; lana blanca, 85 á 90 reales arroba; ídem negra, á 65.

Arévalo.

A Dios gracias se puede decir que se ha logrado meter la cosecha en casa sin contratiempos; y digo esto, porque segado como está ya casi todo, únicamente falta trillararlo y también en pequeña parte, pues á favor de un tiempo hermoso, por más que haya sido de gran calor, se ha conseguido adelantar todas las operaciones relativamente.

Los labradores muestran muy satisfechos lo mismo de las clases recolectadas que de la cantidad.

Aquellas son finisimas en el trigo, y si siempre han sido buscados lo de esta zona, en el actual año se buscarán más así que se conozcan.

Empiezan á animarse los mercados, habiendo sido bastante regular la entrada.

Los precios que rigen son: Trigo, 50 á 52 reales fanega, centeno á 25; cebada á 20; algarrobas, de 29 á 30.

Valencia.

Acetites.—En los del país puede darse por terminada la campaña.

Los precios hoy en esta plaza son los siguientes: Superiores del país á 62 reales; id. Tortosa no hay; id. medianos id. á 56; id. inferiores id. á 50; andaluz, nuevo superior á 45; id. para fabrica, de 42 á 43; maní del país á 40; mozambique á 47; manchegos, de 44 á 48, según clase.

La plaza está encalmada.

Los precios son por arroba de 30 libras, fuera de puertas.

EXTRANJEROS

Paris-Berey.

Los negocios sobre vinos han adquirido estos últimos días un movimiento que sería de desear continuara por largo tiempo para

resarcirse al menos de la calma que ha dominado durante muchas semanas, esperando inutilmente la disminución de los derechos de consumo, que un decreto del 23 del pasado Julio, prorrogó hasta el 31 de Diciembre próximo.

Los precios, sin embargo, acusan alguna flojedad, debido sin duda á la proximidad de la nueva cosecha, pues se cree que antes de finir el mes habrá ya vinos nuevos de España y Argelia. Se dice que se han contratado ya algunas partidas de esos vinos y que el precio resultará en París de 2,40 á 2,60 francos el grado.

Burdeos.

La venta en pequeños lotes continúa para nuestros vinos. Las bellas calidades sostienen bien los precios, pero no así las inferiores que se cotizan á precios muy variables, según sus condiciones.

Los negocios para los vinos indígenas no alcanzan grande animación, particularmente para los rojos. Para los blancos la demanda es un poco más activa, pero no lo que se esperaba, dada las pocas existencias que restan de la cosecha anterior.

Cette.

No ocurren tampoco grandes variaciones, pero á pesar de encontrarnos al fin de la campaña las ventas no han sido del todo malas esta última semana. Algunos esperan que antes que los nuevos vinos visiten este mercado, que será muy pronto, se realicen ventas de importancia. No debe olvidarse, sin embargo, que el stock de nuestros vinos ni es escogido ni numeroso á estas fechas. Los precios se sostienen, pero su tendencia es algo floja.

Londres.

Trigo.—Muy encalmadas las clases inglesas y en baja de un chelín con respecto á las cotizaciones del viernes último. Las extranjeras también encalmadas y con baja de 6 peniques.

Cebada.—Estacionarios los precios y sin cambio en el curso de las operaciones.

Maíz.—Encalmado y con baja de 3 peniques en el curso de la semana.

Harina.—Las clases inglesas disponibles escasean y gozan regular demanda. Las extranjeras encalmadas y con baja de 6 peniques las americanas.

MERCADO DE CARNES

Madrid.

Los precios corrientes son:

Vaca de primera, de 1,13 á 1,18 pesetas kilo.

Toros y novillos, de 1,05 á 1,10.

Corderos, á 1,21.

Ternera fina de Castilla, 2 pesetas kilo. Idem ordinaria, de 1,25 á 1,50.

SEMANA POLITICA

Todas las conversaciones giran en estos momentos sobre la nota que el Gobierno dirigió al Gabinete de Washington, aceptando en principio las condiciones impuestas para la paz y sobre la respuesta de aquel Gobierno, que al juzgar por signos externos, ya se halla en poder de nuestro Gobierno.

Se guarda absoluta reserva acerca de ambos extremos, y nosotros aplaudimos la reserva contra la opinión de la prensa de las rotativas que opta por la publicidad.

Nuestras impresiones son que la nota del Gobierno español ha parecido satisfactoria al Gabinete de Washington, y que se está en camino de un acuerdo, si hay ó no algún punto concreto que exija especificación y más claridad, allá ellos y que se aclare pronto es lo que deseamos.

La prensa extranjera.

Le Temps, apreciando las condiciones de la paz afirma, dándoseles de bien informado, que el Gobierno español se presta á reconocer la independencia de Cuba, si bien expresa el deseo de que los Estados Unidos ocupen en la gran Antilla el lugar que deja vacante España, pues de esta manera los intereses y la seguridad de los españoles establecidos en Cuba y de los cubanos fieles á la causa española estarían eficazmente garantidos, mientras que por parte de un gobierno de insurrectos establecido en Cuba independiente, podrían ser aquellos objeto de venganzas y represalias.

España acepta también la cesión de la isla de Puerto Rico á los Estados Unidos, pero ofrece al Gabinete de Washington á cambio de la pequeña Antilla una isla, á su elección, en el Pacífico.

El Gobierno español consiente en el nombramiento de una comisión mixta encargada de decidir de la suerte de las Filipinas.

El Gabinete de Madrid ha telegrafiado á monsier Cambon rogándole hiciera notar que la aceptación de las condiciones de paz está subordinada á la ratificación de las Cortes españolas.

Así dice Le Temps, y no nos parece muy desanimada esa idea que viene circulando de sustituir la cesión de Puerto Rico por una isla del Pacífico.

La situación de Manila.

Todos los telegramas que proceden del extranjero y que hacen referencia á Filipinas coinciden en sus tristes descripciones acerca de la situación de Manila.

La carencia de víveres es tal, que hasta las personas mejor acomodadas sufren sus consecuencias.

No hay ni carne, ni pan de harina, salvo lo estrictamente necesario para las tropas.

Los indígenas comen ratas y ratones; se matan perros y se sacrifican caballos para poder alimentarse.

La provisión de arroz estará pronto agotada. El combustible se ha acabado ya, y para las más apremiantes necesidades, se queman las puertas y ventanas.

Se ha publicado un decreto permitiendo á las autoridades entrar en las casas de los particulares, con objeto de recoger el ganado que encuentran en ellas.

Este decreto no ha tenido, sin embargo, cumplimiento.

Las lluvias y el hambre han producido una epidemia de disentería.

También está causando víctimas la fiebre tifoidea.

Se registraron las primeras invasiones cuatro días antes de ser transmitidos los telegramas.

Los yankis suponen que los habitantes de la ciudad están alarmados, en vista del número de invasiones ocurridas en el indicado período.

Resistencia de los españoles.

Según los correspondientes que transmiten estas noticias, los españoles que defienden la ciudad de Manila están decididos á combatir hasta el último extremo.

Los generales norteamericanos se manifiestan cada vez más persuadidos de que la toma de Manila ha de costar muchas bajas á los sitiadores. Se asegura desde Hong Kong, con referencia

á noticias de Cavite, que el general Merrit, con las fuerzas terrestres, ha recibido instrucciones de su Gobierno, en las que se anuncia que se está negociando la paz, y sólo en el caso de fracasar las negociaciones atacaría Merrit á Manila.

Suspensión de hostilidades.

La suspensión de hostilidades se impone ya. No se comprende que se esté derramando aún sangre estérilmente. Los gobiernos beligerantes incurrirán en grave responsabilidad moral, si no impiden el sacrificio de tantas vidas. Convenida en principio las condiciones de la paz, no se comprende cómo no se ha llegado á un acuerdo en esta parte.

Consejo en Palacio.

Despertaba gran expectación el Consejo de ayer, bajo la presidencia de S. M., suponiéndose que en él se trataría de la contestación del Gabinete americano á la nota de España.

La decepción ha sido grande cuando al salir los ministros dijeron todos con perfecta unanimidad que no se había recibido la contestación del Gobierno norteamericano á la nota del nuestro.

Hay solamente un telegrama de París dando cuenta de que mañana á medio día llegará dicha contestación.

Según los ministros, el Consejo con S. M. ha tenido por única base la repatriación de las tropas de Santiago de Cuba, que envuelve muchos y graves problemas. En principio, el Gobierno está resuelto á enviar buques á los puertos de arribo de los trasatlánticos que conduzcan aquellas fuerzas para que sirvan de hospitales flotantes.

De otras noticias, hay un despacho de Santiago de Cuba dando cuenta de haber zarpado el vapor Alicante con 1.100 soldados heridos y enfermos.

Otro despacho de Puerto Rico notifica que se han levantado más partidas.

Las Cortes y el Sr. Silvea.

El Sr. Silvea no oculta á sus amigos, y á cuantas personas le han preguntado sobre el particular, que no considera prudente que se abran ahora las Cortes.

Deben abrirse, en su opinión, á fines de Septiembre ó primeros de Octubre, porque para entonces deben estar ya concluidas ó muy avanzadas las conferencias de la comisión mixta.

La nube del porvenir.

La prensa austriaca hace constar que la proyectada alianza anglo-americano-japonesa podrá tener un carácter decisivo, no ya solo en las cuestiones del Extremo Oriente, sino en cuantas pudiera reservarse el porvenir.

Las dos últimas guerras, poniendo de relieve el poderío del Japon y de la República norteamericana, han cambiado esencialmente la ponderación de las fuerzas de las naciones.

Importante Decreto.

Hoy se publica en la Gaceta la Real orden acordada en el Consejo de ministros, disponiendo que desde el día 15 del actual, queda libre la exportación de trigo, harinas y demás cereales, abonando los derechos establecidos en la ley para exportar toda clase de productos.

Desde la misma fecha se exigirá á los trigos que se importen 6 pesetas por cada 100 kilos y á las harinas 10 pesetas por igual cantidad.

JOSÉ PACHO

Comisionista matritolado. CONSULADO, 29 — TELÉFONO 1.256

Barcelona.

Dedicado únicamente á cereales, legumbres, aceites y aceitunas. Representante de importantes casas exportadoras de trigos de ambas Castillas, Mancha, Andalucía, Extremadura y Extranjero.

Imp. de L. Mifión, Espos y Mina, 6.—Teléf. 660.

AGRICULTORES

Si queréis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad siempre los acreditados GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, SANS (BARCELONA)



Hervideros de Fuensanta.

(CIUDAD-REAL) BAÑOS Y AGUAS MINERALES MANANTIAL MARAVILLOSO—ESPERANZA DE LOS MATRIMONIOS SIN FAMILIA

AGUAS GASEOSAS, CARBÓNICAS, FERRUGINOSAS, ARSENICALES Unicas en Europa contra las enfermedades especiales de la mujer.

Premiadas en todas las exposiciones. TEMPORADA OFICIAL: DE 1.º DE JUNIO A 31 DE AGOSTO

Coche diario de cinco á seis de la mañana á la estación de Ciudad-Real en combinación con el ferrocarril, y una hora por carretera al Balneario.

Fondas del Establecimiento con mesa redonda de 1.ª y 2.ª clase dirigida por el inteligente fondista Sr. Pizarroso.

Habitaciones desde una peseta diaria por familia, hasta cinco por persona al día.

Pídanse memorias terapéuticas á los propietarios.

SEÑORES HIJOS DE BENEYTEZ (ALMAGRO)

Médico Director: DR. D. BENITO AVILÉS; Lope de Vega, 55.—Madrid.

¡¡UTILÍSIMO INVENTO!! Nuevo y eficaz desincrustante Cose para las calderas de vapor, con real privilegio de invención. Son excelentes resultados sus resultados. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionan con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible. Su precio una peseta kilogramo, franco envase y sobre estación Beza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos que se conoce hoy. Próbalo y os convenceréis.

Los pedidos á los inventores Sres. Tomás Coto y Somarré, de Ubeda (Jaén).

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases DE PRUDENCIO RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS

VINOS FINOS R. Lopez de Heredia y Cia HARO RIOJA LA MAS ACREDITADA MARCA DE VINOS FINOS ESPAÑOLES TINTOS Y BLANCOS Pídanse en todas partes. Clases y condiciones especiales para exportación.

Para abono de todas las cosechas y cultivos indispensable y de excelentes rendimientos el combinado empleo de las ESCORIAS THOMAS como abono fosfatado SALES DE STASSFURT como abono potásico NITRATO DE SOSA como abono azoado

PARA LA VENDIMIA TANINO ENANTICO Eficaz é inofensivo producto para obtener vinos bien hechos, de conservación indefinida é inmejorables cualidades. Sustituye con ventaja al yeso, activa la fermentación, facilita las clasificaciones, aumenta el color y la graduación de los vinos y es indispensable para los de exportación. No contiene sal ni sustancia alguna perjudicial ó prohibida. 13 pesetas kilo, para 400 arrobos.—Corrección de vinos agrios, dulces, turbios, de vinos que cubren al aire, etc. Dirigirse con sello á F. Montero, en Mota del Marqués (VALLADOLID), en Madrid, Sres. Vía y Compañía, Imperial 7 y 9 y principales droguerías de España.

LA ALBION GRAN FABRICA A VAPOR (CON REAL PRIVILEGIO) DE THE SPANISH WINE CASK COMPANY LIMITED MALAGA Para la elaboración mecánica de todas clases de vasijas para Vinos, Aceite, Uvas, Aceitunas, etc., etc., desde el barril más pequeño hasta el bocoy. ESPECIALIDAD EN BOCOYES DE TODAS CLASES Sucursales en Manzanares, Valdepeñas (Ciudad Real) Exactitud de medida.—Perfección.—Solidez.—Economía.

J. JOBILS Y AMIGÓ BARCELONA 55. ALTA S. PEDRO AGENTE ESPECIAL PARA LA VENTA DE TRIGOS Y DEMÁS CEREALES Buena clientela y referencias.

EL AGUILA L. VERETERRA Y C. SIDRA CHAMPAGNE GIJON GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Géneros para la medida y abundante surtido en trajes para niños.

THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO. Línea regular de vapores entre Nueva York y la Isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1889, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año.

CAMPOS ELISEOS DE BEBIDA GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA CULTIVOS EN GRANDE ESCALA PARA LA EXPORTACION Director propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA VIDES AMERICANAS DE GARANTIZADA AUTENTICIDAD CEREALES DE GRAN RENDIMIENTO

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y materias explosivas. Direcciones. { Postal: Plaza de la Independencia, 2. } MADRID { Telegráfica: Explosivos. } { Telefónica: Número 398. }

JORGE MARTIN E HIJOS ALAEGOS. ESPECIALIDAD en todos los trabajos de carpintería, ebanistería, albañilería, etc. etc. etc. para todos los trabajos de construcción, etc. etc. etc.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

MATIAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS PREMIADOS CON 40 MEDALLAS DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito Central: Montera 25.

MIRAT E HIJO SALAMANCA GRANDES FABRICAS A VAPOR de almidón de trigo, pastas para sopa, especialidad en italianas.—Guanos, abonos minerales y químicos, para todos los terrenos y cultivos. PRIMER ALMACEN DE GARBANZOS DE CASTILLA DOCE MEDALLAS DE PREMIO Gratis catálogos, tarifas y análisis.

VICENTE MARTIN Premiado con medalla de 1.ª clase en 1886 CONSTRUCTOR DE CUBAS, CONOS Y PIPAS DE TODAS CLASES BOCAYES DISPUESTOS PARA ALCOHOL desde 35 á 55 pesetas. Calle de San Blas número 66.—ZARAGOZA

UNA PILDORA DE LA O Es el purgante más activo, cómodo y económico contra la JAQUECA, ESTREÑIMIENTO, INDIGESTIONES, COLICOS, OBSTRUCCIONES INTESTINALES, INFARTOS VISCERALES, ETC. Para purgarse bien, sólo debe tomarse una pildora, que produce efecto á las dos ó tres horas. Una pildora, CINCO céntimos. Caja con 24 pildoras, UNA peseta.

LINEA DE VAPORES "SERRA" Y COMPAÑIA DE NAVEGACION "LA FLECHA" SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA SALIEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES PARA HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS Los vapores nombrados á continuación á otros, serán desahogados como sigue

JIMENEZ & LAMOTHE MALAGA & MANZANARES VINO EN SU 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO 5.º AÑO 6.º AÑO 7.º AÑO 8.º AÑO 9.º AÑO 10.º AÑO

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES Aguas minerales naturales de CARABAÑA INTERESA Á TODOS SABER 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico. 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales. 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

LINEA DE PUERTO RICO SERVICIO REGULAR Entre Santander y la Isla de Puerto Rico POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA El 27 de Abril saldrá el vapor español ERNESTO admitiendo carga y pasajeros sin transbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.—Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse é riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.—Para solicitar cabida y para más informes, dirigirse á su consignatario, D. Francisco Sainzar, Muelle, 5, Santander.—Teléfono núm. 27.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIERGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1885. — DIPLOMA DE HONOR La mas alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE DELEGACION HISPANO PORTUGUESA ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería, por el Dr. D. Maximiliano Weitz, secretario de la Delegación «Der Vereinigting Salpeter Producenten». «El estiércol y los abonos minerales en horticultura». Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer. «El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales», por el Dr. Grandea, precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos». Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee. Estos folletos, publicados por el Permanent Nitrate Committee, de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

GRANJA AVICOLA DE SAN LUIS CARRETERA DE SARRIA.—SARRIA (BARCELONA) Aves de todas razas españolas y extranjeras.—Huevos para incubación.—Pollitos.—Conejos.—Incubadoras artificiales.—Nueva madre con lámpara (con patente).—Hidromadres, Gallineros, Faisaneros, etc. MEDALLA DE ORO.—Paris, 1889. Paris, primer premio.—Bruselas, segundo premio.—Pídanse catálogos. CONSULTOR AVICOLA, Revista mensual ilustrada, 5 pesetas al año. TELÉFONO NÚMERO 3.254 EXPORTACION A PROVINCIAS EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE LORENZO RACAUD MONTEMOLIN Y PASEO DE TORRERO—ZARAGOZA remitirá gratis sus Catálogos general y de semillas á todos los que lo soliciten. Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

Depósitos en España. Alicante: D. José Torres y Hierp, calle de San Francisco, número 74. Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Alcoy: D. Vicente Igual, Vall, 2. Avilés: D. Jesús Garcinuño, Plaza del Alcazar, número 24. Badajoz: Sres. Carballo Hermanos, el Globo, San Juan, 44. Barcelona: Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribas, Ramba de San José, 23; calle de Telayo, 42; calle del Hospital, 2 y Plaza del Borne, 8. Idem: D. Manuel Urrutia, calle de la Universidad, 71, 2. Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 23. Burgos: D. Adolfo Mazon, Lain-Calvo, 37, 4. Cáceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4. Cádiz: Sres. Lainez y Griles. Cartagena: Sres. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, número 59. Ciudad Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 15, Hotel Pizarroso. Idem: Sra. Viuda de D. Dámaso de Barrenegosa, Fábrica de chocolate. Corcoba: D. Pedro Dorronsoro, Paraiso, 14. Coruña: D. Jorge Barranto, Santa Catalina, 1. Idem: D. Félix Sánchez Añón, Real, 58. Gijón: D. Manuel M. Menéndez, Cortada, 24. Granada: Sres. Ceballos Hermanos, Hot'l Inglés, San Mateo, 2. Huelva: D. Valeriano Gioria, Concepción, 12. Huesca: D. Juan Altarés, Lobo Bajo, 10. Jerez de la Frontera: D. Francisco Gáliz Gamba, calle de Santa Cecilia, núm. 9. Linares: D. Manuel Yaso Rubio, «La Verdadera», Pasaje del Comercio, 5. Logroño: D. Mariano Lucea, Fortales, 86. Idem: D. Rufino Pérez (Ojondo), San Blas, 3. Lorca: Sres. Gabalón y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil». Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Sevilla, 14. Idem: Sres. Hacederos de D. Ildefonso Trompetero, Barrio nuevo, 6, antiguo almacén. Méjico: D. Leonigildo García Fernández, Mesón de Velaz, 1. Murcia: D. J. Sánchez Pedraza, Plaza, 79.

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA DE MANUEL SANJUAN (DIRECTOR PROPIETARIO) Sabiñán (ZARAGOZA) INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Habíendose manifestado, por desgracia, en varias provincias la terrible plaga llamada la Filoxera, llamo la atención de los propietarios que al hacer este año las plantaciones, tanto de árboles frutales como viñedo, tengan en cuenta donde hacen los pedidos, que muchos por no fijarse en esto han sido la causa de llevar al pueblo tan terrible enfermedad, que tantos estragos hace. Aquí en esta provincia, y en particular en este pueblo, tenemos la dicha de estar libres de semejante plaga. En vista de esto, el arboricultor Manuel Sanjuan ofrece al público, como todos años, una buena colección de árboles frutales barbados para viñedo, parras para jardines, pascos, etc., etc. Rosales ingeritos alta copa, media copa y francos de pie, acacias de flor blanca, idem de bola, idem de rosa, idem piramidal, todo á precios económicos. Catálogos gratis á quien los pida.

ARADOS GIRALT (PRIVILEGIADOS) El ARADO GIRALT doble y giratorio, construido con toda la garantía de solidez, tiene la ventaja de ser muy fácil su manejo, haciendo un trabajo superior á todos cuantos son conocidos hasta hoy en todos los países. Prueba de ello es que cada día tienden á aceptarlo en cuantos sitios lo conocen. La forma de estos arados permite que puedan funcionar con una y con dos ruedas, con timón y con horcate, permitiendo hacer con gran facilidad el recambio de piezas y graduar las vertederos á la anchura que se desee. El arazón está construido del mejor hierro virgen y las vertederos y rejas son de hierro y acero forjado de la mayor resistencia. He aquí los precios en estación de Tarrega: